Послесловіе на Толстовскому юбилею.

Премудрый Соломонъ говорить: "отступники отъ закона хвалять нечестивыхъ, а соблюдающие законъ негодують на нихъ". (Притч. Сол. 28. 4.) Что было при Соломонъ, то повторяется и теперь, видно такъ будеть и до скончанія в'яка, потому что родъ челов'яческій не дълается лучшимъ, а все годъ отъ года ухудшается въ своей правственности. Безбожная и безправственная жизнь извращаеть понятія ума. "Есть пути, которые кажутся человъку прямыму, говорить премудрый, но конець ихъ путь къ смерти". (Притч. Сол. 16, 25). Пророкъ Исаія говорить: "горе твмъ, которые зло называютъ добромъ, и добро здомъ, тьму почитаютъ свътомъ, и свъть тьмою, горькое почитають сладкимъ, и сладкое горькимъ". (Ис. 5, 20). Къ величайшему прискорбію въ современной нашей жизни мы видимъ такое положение вешей. Нъкоторые православные христіане, во главъ съ ближайшимъ своимъ начальствомъ, торжественно отпраздновали юбилей безбожнаго, кощунственно извратившаго понятіе о добръ и злъ, искуснаго писателя - развратителя рода человъческаго-графа Толстого. Сколько зла причиниль этоть писатель русскому народу своими безбожными и богохульными писаніями, и этотъ народъ, въ значительномъ большинствъ, обожаетъ, прославляетъ его, какъ великаго благолътеля и желанняго учителя! Какъ дико и преступно смотрять на дъло почитатели Толстого. Они съ наслажденіемъ читаютъ литературныя произведенія его, не подозрѣвая, что въ красивыхъ его ръчахъ скрывается душепагубный ядъ. Если де Толстой своими писаніями не оскорбляеть меня лично, то что мнъ за пъло, если онь оскороляеть Бога, попираеть Его законь, разжигаетъ недобрыя человъческія страсти? Богъ говорилъ святому пророку Моисею: "скажи сынамъ Израилевымъ: кто будетъ злословить Бога своего, тоть понесеть тобхъ свой: и хулитель имени Госполня долженъ умереть, камнями побьеть его все общество" (Лев. 24, 15, 16.) И Господь говорилъ: "кто соблазнитъ одного изъ върующихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повъсили ему жерновый камень на шею. и бросили его въ море", (Мар. 9, 12.) Богъ чрезъ пророка говорилъ народу Іудейскому: "какъ вы говорите: мы мудры и законъ Господень у насъ? А вотъ дживая грость книжниковъ (въ родъ

Толстого) а его (законъ) превращаеть въ ложь". (терем. 8, 8). Апостоль Павель имеаль, "если отвергийся закона Моиссева, ири двухъ или рехъ овидътеляхъ, безъ милосердія явкаванается емертно: то сколь тягчайшему, думаете, наказанію повиненть будеть тоть, кто попираетъ Сына Божія и не почитаеть за святыню кровь завъта (Матв. 26, 28), которою освящени, и Духа благолати оскорбляеть?" (Евр. 16, 28, 29). Въ другомъ посланіи апостоль писаль: "открывается гибять Вожій съ неба на всякъе печестіе и неправду человъковъ, подавляющихъ истину неправду человъковъ, подавляющихъ истину неправдую." Римл. 1, 18).

Вотъ что преполаетъ намъ слово Божіе относительно отступниковь отъ въры богохульниковъ и развратителей рода человъческого. А многіе русскіе, именующіеся православными христіанами, поливають крапивное съмя, посъянное Толстымъ. Что будеть, когда это съмя разростется и заглушить лобрыя съмена насажденныя святою церковію въ сердцахъ христіанъ? Неужели православные русскіе христіане, не утратившіе въ себ'в искры в'тры и добра, позволяють разростись крапивному съмени, щедро посъянному Толстымъ, не вырвуть сего съмени сь корнемъ и не сожгуть въ огнъ, какъ сожигають плевелы? Святый апостоль Іраннъ писаль: "многіе обольстители вошли въ міръ, не исповъдующие Іисуса Христа пришедшаго во плоти: таковый человъкъ есть обольститель и антихристъ... Всякій, преступающій ученіе Христово и не пребывающій въ немъ, не имъетъ Бога; пребывающій вы ученіи Христовомы имъетъ Отна и Сына. Кто приходитъ къ вамъ и не приносить сего ученія, того не принимайте въ домъ, и не привътствуйте его. Ибо привътствующій его участвуєть въ злыхь дівлахь его". (2 Іоан. 7, 9, 10, 11 стих.) По изложенному ученію апостола, прославлявите и прославляющіе безбожника и богохульника Толстого суть участники въ безбожіи и богохульствъ его. Это показываеть упадокъ, разслабление христіанскаго общества, это показываеть холодное отношение къ христіанской въръ, это равняется отступничеству отъ въры. Господь говорилъ въ обличеніе невъровавшихъ и ожесточенныхъ Тудеевъ: "вы не хотите прійти ко Мнъ, чтобы чимъть жизнь. Не принимаю славы отъ человъковъ; но знаю васъ; вы не имъете въ себъ любви къ Богу. Я пришель во имя Отпа Моего, и не принимаете Меня; а если иной прійдеть во имя свое, его примете". (Іоан. 5, 40-43). Эта обличительная

обчь Госпола весьма приложима къ почитате. дямь Толстого. Состоявшееся чествование Толстого какъ будто дъло обыкновенное". Толстой по художественному литературному мастерству проводить въ жизнь воспріимчивыхълюдей идеи безбожія, богохульств , кощунства и т. под. знаменитый писатель по мнінію его обожателей: а если обратить серьезное вниманіе на горестныя последствія его художества, то придется плакать искренно върующимъ и благочестивымъ христіанамъ. Псалмопъвенъ говорилъ о себъ: "вижу отступниковъ, и сокрушаюсь, ибо они не хранять слова Твоего, Господи". (Псал. 148, 158). Придется и русскимъ много плакать, когда посъянное Толстымъ злое съмя разростется въ поколъніяхъ до чудовищныхъ размъровъ.

Протојерей Николай Рисановъ. DELIV. COLUMNERO LINDRY LADIONY VICTOR CHAPTE. OF E.

26 мля сего 1903 года, за 110 Подготовительний ко-I-й Всероссійскій съёздь регентовь церковныхъ хоровъ и дъятелей на поприще церковнаго пънія.

По вопросу объ учреждени Синодальнаго учипось въ Киновійском заль 2 септя давіжля саваниц

Первый Всеросс. Събздъ регентовъ церковныхъ хоровъ и другихъ дъятелей въ области перковнаго пъ нія, посл'я обм'яна ми'яній по вопросу о средствахъ къ полтему научно-музыкальныхъ знаній, какъ въ средъ двятелей по теоретическимъ вопросамъ нерковной музыки, такъ и въ рядахъ практическихъ работниковъ церковнаго клироса, пришелъ къ заключению, что только учреждение спеціальных в училищь, какъ разсалникъ музыкальныхъ знаній по всёмъ вопросамъ церковнаго пънія можеть быть признанъ надежнымъ средствомъ въ ръшеніи этого вопроса. Заслушавъ докладъ по этому вопросу Е. М. Витопинскаго на тему "о необходимости открытія въ ближайшемъ будушемъ во г. Кіевъ Синодальнаго училища церковнаго нънія" по программъ, которая булеть наиболъе соотвътствующей нуждамъ церковнаго пънія въ югозападной Россіи и, выслушавъ пренія по затронутому вопросу, постановилъ войти съ холатайствомъ въ Св. Синодъ объ открытій въ ближайшемъ будущемъ въ г. Кіевъ Синопальнаго училища перковнаго пънія по программъ, наибол'ве отв'вчающей потребностямъ церковнаго п'внія въ юго западной Россіи. Охи вы отаба динигихник

При обсуждении пунктовъ I и II программы Съвзла выяснилась тъсная связь постановки регентскаго дъла съ преподаваніемъ пънія въ учебныхъ заведеніяхъ. Исходя изъ обоихъ пунктовъ программы Всерос. Съвздъ, по выслушанти доклада М. Ф. Гривскаго "о преподаваніи пінія въ учебныхъ заведеніяхъ", пришелъ къ следующему:

І. Констатируя фактъ ненормальнаго положенія церковнаго пънія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ,

Всероссійскій Събадъ регентовъ высказываеть пожеланіе, чтобы учебное начальство озаботилось болже нормальной постановкой этого предмета, имъя въ виду фактическую, а не номинальную только обязатель. ность преподаванія его. Виветв съ твиъ съвздъ находить необходимымь; а) увеличение количества нелальныхъ уроковъ по этому предмету въ вышеупомянутыхъ учебныхъ заведеніяхъ. в) Ходатайствовать предъ Учебнымъ Комитетомъ при Святъйшемъ Синодъ объ увеличеній поурочной платы препопавателямь пікнія въ этихъ уч. заведеніяхъ, независимо отъ ихъ общеобразовательнаго ценза, до уровня той нормы, какую получають за годовой урокъ преподаватели научныхъ предметовъ, и о правахъ на пенсію преподавателямъ прија вр спархјальныхъ женскихъ училишахъ, с) Ходатайствовать предъ Учебнымъ Комитетомъ о снабженіи на общихъ основаніяхъ и въ достаточномъ количествъ учебными пособіями, отвъчающими своей пъли и по указанію преподавателя півнія духовныхъ мужскихъ и женскихъ училишъ и семинарій, или объ ассигнованій суммы на этоть предметь въ распоряженіе начальствъ учебныхъ заведеній. d) Ходатайствовать предъ Училищнымъ Соввтомъ при Св. Синодв: 1) о возможно частвомъ устройствъ по епархіямъ лътнихъ спеціально пъвческихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ; 2) объ ассигнованіи особыхъ суммъ на вознагражденіе учителей и учительницамъ, а также и постороннихъ лицъ за преподавание при въ перк.-прих. школахъ: 3) о снабженій церк,-прих. школь учебными пособіями по пънію на указанныхъ въ пунктв с) основавіяхъ.

И. Ходатайствовать передъ Министерствомъ Народнаго Просвъщенія, а также и другими министерствами, въ въдъніи которыхъ находятся учебныя заведенія: 1) о введеній півнія въ кругь обязательныхъ предметовъ во всъхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, о назначеній необходимаго количества уроковъ по классамъ и о выработкъ опредъленныхъ программъ по пънію для этихъ учеб. заведеній. 2) о признаніи п'внія обязательнымъ предметомъ въ низшихъ народныхъ школахъ (мини терскихъ и земскихъ) и о выраобткъ программъ по пънію для этихъ школъ; 3) о дарованіи правъ на пенсію по учебному въдомству преполавателямъ пънія во всёхъ учебныхъ завеленіяхь полобно существующимь уже правамъ на пенсію для преподавателей графическихъ искусствъ среднихъ учебныхъ заведеній Министерства Народи. Просвъщенія или же преподавателей пънія въ учительскихъ семинаріяхъ: 4) о назначеній преподавателямъ пънія во всьхъ свътскихъ учеб. заведеніяхъ жалованья въ размъръ той поурочной платы за годовой урокъ, какая полагается преподавателямъ научныхъ предметовъ.

III. Съйздъ находить, что радикальнымъ средствомь возможнаго улучшенія и правильной постановки предмета пънія во всъхъ учебныхъ заведеніяхъ явлиется введеніе предметной системы въ распредъленіи учебныхъ занятій.

Заслушавъ докладъ свящ. Д. В. Аллеманова "Объ обществъ взаимопомощи регентовъ церковныхъ хо-